
   

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2019دورة:                                                                   يالتعليم الثانو  بكالوريا امتحان

 رياضيات الشعبة:
 د 02سا و 20 المدة:            علوم الطبيعة والحياة                          اختبار في مادة: 

 

 5من  1صفحة 

❀ 

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على
 الأول الموضوع

 (5من  0 إلى الصفحة 5من  1 ( صفحات )من الصفحة30يحتوي الموضوع على )
 نقاط( 30التمرين الأول: )

 الفراغية، تهدف الدراسة التالية إلى معرفة كيفية اكتساب البروتينبروتين على ثبات بنيته التخصص الوظيفي لل يتوقف
 لبنيته الوظيفية.

للوثيقة البنية الفراغية لبروتين مكون من سلسلة بيبتيدية تمّ الحصول عليها باستعمال مبرمج راستوب.  الشكل )أ( يمثّل
 بينما الشكل )ب( عبارة عن جزء توضيحي لها. 
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)أ(الشكل  الوثيقة الشكل )ب(  
 

 .بروتينلهذا ال المستوى البنائيحدّد ثم  المرقمة،البيانات  اكتب -1
 ساهم في ثبات البنية الفراغية لهذا البروتين. المؤطرين رابطة ت   بين الحمضين الأمينيين تَنشأ -2
  H=1 ، O=16 المولية إذا علمت أن: تهكتل بثم احس   صيغة الكيميائية للجزء المؤطرال ثـّلمَ  - 
  2 NH-4)2(CH-Lys R، COOH-2)2(CH- Glu R    
  غ/مول Glu  = 141المولية للـالكتلة  ،مولغ/ Lys = 141ـ الكتلة المولية لل   
 .عَلّل مستوى البنية الفراغية لهذا البروتين معتمدا على الشكلين )أ( و)ب( ومعلوماتك -3
 .ما توصلت إليه في هذه الدراسة ومعلوماتكمن خلال  بروتينووظيفة الالعلاقة بين بنية  ا ت بيّن فيهعلمي انص كتبا -4
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 5من  0صفحة 

❀ 

 

 نقطة( 11التمرين الثاني: )

 للعضوية القدرة على إقصاء اللاذات نتيجة تدخل خلايا مناعية نوعية وجزيئات بروتينية متخصصة.
 ترح الدراسة التالية.لمعرفة آليات هذا التدخل ت ق 

 الجزء الأول:
( حيث ت فْصَل  1مختلفة على ثلاث غرف في شروط تجريبية مبيّنة في الشكل )أ( من الوثيقة )ت وَزَّع  خلايا مناعية 

بغشاء  (3) ( عن الغرفة2) بغشاء نفوذ للجزيئات وغير نفوذ للخلايا في حين ت فْصَل  الغرفة( 2) عن الغرفة (1)الغرفة 
 غير نفوذ. 

 طيطيا للظواهر الخلوية التي تحدث داخل الغرف الثلاثة.( رسما تخ1بينما ي وضح الشكلان )ب( و)ج( من الوثيقة )
 

 

 (1) الغرفة
 

 (2الغرفة )
 

 (3الغرفة )
 

 الخلايا )ع( -
 الخلايا )ص( -
  (xفيروسي ) مستضد -
 (x) بالفيروس خلايا مصابة -

 الخلايا )ل( -
 الخلايا )س( -
  (xفيروسي ) مستضد -
 

 الخلايا )ع( -
 )ص( الخلايا -
 ( xوسي )فير  مستضد -
 (x) بالفيروس خلايا مصابة -

 الشكل )أ(

     

       

 
    

      

 

         )1(  )3(
 

     

       

 

       )2(

 

 

 الشكل )ج( الشكل )ب(
 (1الوثيقة ) 

 

  .سس المعتمدة في ذلكالأذكر )ل( مع  ،)ص( ،)ع( ،تعرّف على الخلايا )س( -1
  تين )س( و)ل(.العلاقة الوظيفية بين الخلي استنتج -2    
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 5من  0صفحة 

❀ 

 الجزء الثاني:

 ADNالخلوي وADN  ، البرفورين،(Ig)لوبيولينات المناعية غال :كمية كل من تم قياس أيام من التجربة السابقة خلال

 .(2( فأعطت النتائج المبينة في الوثيقة )3( و)1في الغرفتين ) الفيروسي
  

       ) .  (

     

 )    (

       ) .  (

     

 )    (

ADN       

AD
N

       
ADN     

ADN     

Ig

Ig

       

       

 

 (3ج الغرفة )نتائ (1نتائج الغرفة )
 (2الوثيقة ) 

 

 (.3( و)1تحليلا مقارنا للمنحنيات المحصل عليها في الغرفتين) أنجز (أ -1
 النتائج المحصل عليها. فسّر (ب   
 (.3( و)1استخلص مع التعليل نمط الاستجابة المناعية التي حرض المستضد على حدوثها في كل من الغرفتين ) -2

 الجزء الثالث:

قصاء اللاذات فميا ت بَيّن فيه دور مختلاكتب نصا عل انطلاقا من النتائج  الجزيئات البروتينية المتدخلة في التعرّف وا 
 المتوصل إليها ومكتسباتك.

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 الأولانتهى الموضوع     
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 5من  4صفحة 

❀ 

 

 الثاني الموضوع
 (5من  5 إلى الصفحة 5من  1 ( )من الصفحة32)حتين صفيحتوي الموضوع على 

 (نقاط 60) لأول:التمرين ا
 . ئات بروتينية غشائية خاصةيلحماية العضوية بما تملكه من جز بنشاطات مختلفة البلعميات تقوم 

 

 :بالعة خلية بعض نشاطات تمثل الوثيقة التالية
السطحية الغشائية  تعرف على مختلف الجزيئات -1

 .للبالعة
استخرج من الوثيقة النشاطات التي تقوم بها  ـ2

 .البالعة
 مختلف الجزيئات دور علمياشرح في نص  ـ3

 بوظائفها المختلفة. البالعةقيام  الغشائية في

 

 

 

 

  

 

 نقطة( 11التمرين الثاني: )
متعدد وهو  ARNmة حسب معلومة وراثية يحملهامينيالأ ا من الأحماضنوع 02انطلاقا من  اتركب الخلية بروتيناته

 حمضا أمينيا؟ 02 القواعد الآزوتيةأنواع من  4توافق فكيف .واعد الآزوتيةأنواع من الق 4يدخل في تركيبه نيكليوتيدي 
  :التاليةالفرضية اقترحت هذا التوافق لتحديد الجزء الأول: 

 عدد طبيعي. n حيث «ARNm الـنيكليوتيدة من  nـ أي حمض أميني يتحدد في السلسلة الببتيدية ب إن»     
 .ر إجابتكبرّ  .من طرف الخلية ركبفي الببتيد المة مينيالأمختلف الأحماض  عيينتسمح بت n قيمة لـ صغرد أحدّ  (أ ـ1
 ذلك.أعد صياغة الفرضية على ضوء ( ب    
مصابة بفيروس معالج  بكتيريا 1611في سنة  Brennerو   Crickمن  استعمل كلللتحقق من صحة هذه الفرضية  ــ2

 :(1)الوثيقة جدول نتائج الدراسة ممثلة في ،الفيروسي ADNعدد نيكليوتيدات في  ار يتغيت حْد ث   تللطفرا مسببة بعوامل

 الفيروسي ADNتغيير عدد نيكليوتيدات 
إصابة متتالية الأحماض الأمينية في البروتين الذي يستعمله الفيروس في 

 مقارنة بالبروتين في الفيروس الطبيعي )المرجعي( البكتيريا
 مماثلة نيكليوتيدات العدد في يير تغعدم 

 عدد مختلف من الأحماض الأمينية إضافة أو حذف نيكليوتيدة
 عدد مختلف من الأحماض الأمينية إضافة أو حذف نيكليوتيدتين

 مماثلة ما عدا حمض أميني إضافي إضافة ثلاث نيكليوتيدات
 مماثلة ما عدا حمض أميني ناقص حذف ثلاث نيكليوتيدات

(1يقة )الوث   
 المقترحة باستغلال النتائج التجريبية السابقة. أثبت باستدلال منطقي صحة الفرضية ـ
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 5من  5صفحة 

❀ 

يحتوي على  بكتيري على مستخلص  تجربة Matthaeiو Nirembergأنجز كل من 1611في نفس السنة الجزء الثاني:  
من مختلف ا خليطللمستخلص  اأضاف ،ARNmالـمن و  ADNمن الـ  خالو  تركيب البروتينالضرورية ل العناصر جميع

 .ليوتيداتنيكمن النوع واحد من تتابع  مصنعا ARNmوأنواع الأحماض الأمينية 
نوع من من  وباستعمال أكثر 4رامزات أو  3 منمصنع  ARNm (Khorana Har Gobin) الباحثاستعمل بالموازاة 

 .ليوتيداتنيكال
  ة، والتي مكّنت لاحقا من حل الشفرة الوراثية كما هو مبيّن في( يمثل نتائج التجارب المنجز 2) لوثيقةلالشكل )أ( و 

      .(2لوثيقة )لالشكل )ب( 
 المصنع مضاف إلى المستخلص  ARNm التجارب

متعدد الببتيد 
 المحصل عليه

 تجارب

Niremberg 

 Matthaeiو

ARNm تتابع نوع من  مصنع

 واحد من النيكليوتيدات

 …Poly U ...UUUUU… Phé-Phé-Phéمتعدد 

 …Poly A  ...AAAAA… Lys-Lys-Lysمتعدد 

 …Poly C ...CCCCC… Pro-Pro-Proمتعدد

 تجارب
 Har 

Gobin 

Khorana 

ARNm رامزات  4ثم  3من  مصنع
 نيكليوتيداتالنوعين  من تكرار

 Poly UC UCUCUCUCU Ser-Leu-Serمتعدد 

 Poly AC ACACACACACAC Thr-His-Thr-Hisمتعدد 

ARNm نيكليوتيدات من بينها إحدى الرامزات الأنواع من  3رامزات باستعمال  4من  نعمص
 UGA أو  UAG, UAA التالية:

ثنائيات أو ثلاثيات 
 ببتيد

 (0( الوثيقة )أالشكل )
 

 :Matthaeiو Niremberg من تجاربـ 1
  ARNmبيّن العلاقة بين النيكليوتيدات في  (أ  

 وتين.والأحماض الأمينية في البر      
 مينية فين الرامزات التي تحدد الأحماض الأعيّ  (ب
 التجربة.    
قع عدد أنواع الأحماض الأمينية التي يمكن توّ  ـ2

الكشف عن رامزاتها وفقا لشروط تجربة 
Niremberg وMatthaei. 

 .Har Gobin Khoranaرب افسر نتائج تج ـ3

 

 
 (0)الشكل )ب( الوثيقة 

 

 الجزء الثالث:
وضّح كيف تتحكم  ،الوراثية الثاني وجدول الشفرةالجزء و  لالأو ءالجز في  التي توصلت إليها باستغلال المعلومات 

 .تركيب البروتينات المستعملة فيو  في استعمال الأحماض الأمينية المعروفة ARNmمجموع الرامزات الممكنة في الـ 
 ثانيانتهى الموضوع ال    
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 5 من 1 صفحة

 
 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 نقاط(: 60التمرين الأول )
  كتابة البيانات المرقمة: (1

 منطقة انعطاف. -α  .3بنية ثانوية حلزونية  -β    .2بنية ثانوية مطوية  -1            
 .بنية ثالثيةتحديد المستوى البنائي:  -

 
 
 

57.0 
 

0.25 

 

 

1 

 الكميائية للجزء المؤطر)م(: ةتمثيل الصيغ (2

-CO-CH-NH-

(       CH2)2                          

        COO
-
                     

         NH3
+

                                  

        (CH2)4         

           

- NH-CH-CO-               

 

0.75 
.1 25 

 0.5 (g/mol252 )المول/غ.70 = 61 –( .64+641)حساب الكتلة المولية: -

 . ببتيدية واحدة سلسلة -مستوى البنية:  تعليل (3
 .بنيات ثانوية حلزونية وبنيات ثانوية ورقية -                        

 وجود مناطق انعطاف. -                        
0.75 .0 75 

 النص العلمي: (4
   تظهر البروتينات بنيات فراغية ووظائف مختلفة. فما العلاقة بين بنية ووظيفة

 (5.5)البروتين؟
 عدد ونوع حددها ن( والتي ي 5.25)التخصص الوظيفي للبروتين على بنيته الفراغية  يتوقف

الروابط الكيميائية ( وكذا 5.5داخلة في تركيب السلسلة الببتيدية )وترتيب الأحماض الأمينية ال
السلاسل الجانبية الناشئة بين  (5.5))جسور كبريتية، شاردية، هيدروجينية، قوى كارهة للماء(

( تسمح بتقارب بعض الأحماض 5.25)بطريقة دقيقة  ةأمينية محددة ومتوضعلأحماض 
 ( 5.25روتين الوظيفة.)الأمينية مشكلة منطقة فعالة تكسب الب

  البروتين تخصصه الوظيفي. مما يفقد  البنية الفراغية خلل في المورثة يؤدي إلى تغيرأي
(5.25) 

 (5.25)المحافظة على أداء وظيفته.إلى  تؤديمحافظة على البنية الفراغية للبروتين إذن ال 
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 5 من 2 صفحة

 

 ةالعلام )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 مجموع مجزأة

 نقطة( 11) التمرين الثاني:
 الجزء الأول: 

 :ذكر الأسس المعتمدةعلى الخلايا مع  التعرف (1

 
 
 
 
 
 
 

4x5770 

 التعرف
+ 

4x5705 

 الأساس

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 الأسس المعتمدة الخلية

 للبالعات الكبيرة. CMH IIتتعرف على محدد المستضد المعروض على   .4LT س:
 للخلايا المصابة. CMH Iف على محدد المستضد المعروض على تتعر  .LT8 ع:

 .BCRتتعرف على المستضد مباشرة بواسطة مستقبلها الغشائي   .LB ص:
 .CMHتبتلع المستضد وتعرض محدداته على  خلية بالعة. ل:
 استنتاج العلاقة الوظيفية: (2

 .CMH IIمرتبطا بـ  ضدالمست عرض محددب LT4الخلية  البالعة الكبيرة سُ س  تُح   -
 .LT4الـ  لتنشيط IL1 البالعة الكبيرة إفراز -    

7x5770 0.50 

 الجزء الثاني:
 :غرفة كل في عليها المتحصل للمنحنيات مقارن  تحليل( أ (1
 ADNو الخلويADN ،البرفورين ،المضادة جسامالأ من كل كمية تغيرات منحنياتال تمثل -

 :نلاحظ حيث (الأيام)الزمن بدلالة (3)و (1)ينالغرفت من كل مستوى  على الفيروسي
 في التزايد هذا يستمر حين في. التناقص فيأ يبد ثم (1) الغرفة في الفيروسي ADN كمية تزايد -

 .ينخفض نأ دون  (3) الغرفة
 .(3) الغرفة في الكمية تتزايد لا حين في تثبت ثم (1) الغرفة في الخلوي ADN  كمية تزايد -
 تبقى حين في ،اتدريجي تناقصت في أتبد ثم (1) الغرفة في المضادة الاجساممن  كل كمية تزايد -
 .(3)شبه معدومة في الغرفة  
 .(3)الغرفة في معدومة تبقى حين في ،اتدريجي تناقصت في أتبد ثم (1) الغرفة البرفورين في كمية تزايد -

4x5705 

6 

 :عليها المحصل النتائج تفسير )ب   
ن( نتيجة تكاثر الخلايا 5.25) ADNإلى تضاعف  1الخلوي في الغرفة  ADN تزايد كمية يرجع

في  LTh( الذي أفرزته 5.25)IL2( والمحفزة بواسطة 5.25المحسستين )  LT8و  LBالمناعية 
( ، مما أدى إلى تمايز من 5.25)1الذي انتقل عبر الغشاء النفوذ إلى الغرفة ( و 5.25) 2الغرفة 

في  Ig( المنتجة للأجسام المضادة والذي يفسر ارتفاع كمية 5.25)إلى بلاسموسيت  LBجهة 
( والذي 5.25( المفرزة للبرفورين )5.25)LTCإلى  LT8، ومن جهة أخرى تمايز  (5.25الوسط)

 (5.25يفسر ارتفاع كميته في الوسط)

61×

5770 

 
 
 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m
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 5 من 3 صفحة

 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
عقدات مالفيروسي إلى التدخل كل من الأجسام المضادة مشكلة  ADNة الـيرجع تناقص كمي

عن  LTCتدخل ( و 5.25)انتشاره ره و الذي يؤدي إلى تثبيط تكاثو  (5.25مناعية مع الفيروس )
 (5.25طريق البرفورين إلى تخريب الخلايا المصابة)

( نتيجة عدم 5.25روس )إلى تكاثر الفي 3الفيروسي في الغرفة  ADNيرجع استمرار تزايد كمية 
 عبر الغشاء غير النفوذ(5.25) 3إلى الغرفة  IL2تدخل الخلايا المناعية المنفذة لعدم انتقال  

 (5.25)للجزيئات 

  

 :(3)و (1) الغرفتين من كل في لمستضده احرض ذيال المناعينمط الاستجابة  تعليل (2

1x5770 1.50 

 التعليل نمط الاستجابة المناعية الغرفة

 (1الغرفة )
 .المضادة جسامالأ نتاجإ - استجابة مناعية خلطية -
 إنتاج البرفورين. - خلويةاستجابة مناعية  -

 عدم انتاج جزيئات دفاعية-تكاثر الفيروس - .عدم حدوث استجابة مناعية - (3الغرفة )
 يتطرق المُترشح إلى:النص العلمي: 

 :التكاثر والتمايز والتنشيط ثممرحلة الانتخاب اللمي  -
 IL2مستقبل الـ  - TCR- BCR - LT4- CD8- CD4- LT8- CMH - IL2 تدخل  

 الإنزيمات الحالة. – البرفورين – الأجسام المضادة - مرحلة التنفيذ: -

 
 
7 
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 9102//الشعب)ة(: رياضيات// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع ل

 5 من 1 صفحة

 
 

 (الموضوع الثاني) عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 ( طانق 0التمرين الأول )

 مختلف الجزيئات السطحية هي:التعرف على  (1
 HLAIIو HLAI( أو CMHI+CMHII) جزيئاتـ        
 .المستقبلات الغشائية للقطعة الثابتة للجسم المضاد من المعقد المناعيـ        

 

570 

570 
 

1 

  الوثيقة:حسب  العةلخلية الباالنشاطات التي تقوم بها استخراج  (2
 بلعمة المستضدـ  

  (CMH)النسيجي بمعقد التوافق المستضدي مرتبطاعرض الببتيد  :ستضديتقديم الببتيد الم -
  )القضاء على المعقد المناعي وبلعمتهمستضد(  ـ مضاد )جسمالمناعي  تثبيت المعقدـ   

 .(ةالبالعنوعية في غشاء م المضاد على مستقبلات جسلل الثابت نهاية الجزء بواسطة   

6×570 1.5 

 النص العلمي: (3
 لعة في مستويات مختلفة من الاستجابة المناعية بفضل جزيئاتها الغشائية،تتدخل البا 

 فكيف تتمكن من ذلك؟    
 غشائيةاللجزيئات بواسطة ا (CMHI، CMHII) تقوم البالعة بعرض المحدد المستضدي 

 .(CMHII علىLT4)و (CMHI علىLT8 )تعرفا مزدوجا:Tلتتعرف عليه اللمفاويات 
البالعة  تثبيتنوعية لنهاية الجزء الثابت للجسم المضاد شائية البواسطة المستقبلات الغ ـ

 .ثم بلعمتها والتخلص منها المعقدات المناعية الناتجة
  بفضل الجزيئات الغشائية البروتينية تتدخل البالعات الكبيرة في انطلاق الاستجابة 

 بالتخلص من المناعية النوعية من خلال تقديم المحددات المستضدية، وفي نهايتها    
 المعقدات المناعية.   

 

 

57.0 
 
 

6 
 
 

6 
 

 

57.0 

3.5 

 نقطة( 11)التمرين الثاني 
 الجزء الأول:

 3 هو nعدد لـ  أقل (أ (1
 .أمينيا احمض 25يغطي استعمال الـ  إمكانية ما 46يعطي  نيكليوتيدات 3تتابع  التبرير:

 

 

 

570 
 

57.0 

 

 

2.25 
 إعادة صياغة الفرضية: ب(    

 ARNm 1نيكليوتيدات من الـ  3حمض أميني يتحدد في السلسلة الببتيدية بتتابع إن أي 

 من نتائج التجربة نجد: :إثبات صحة الفرضية (2
 ن(1).الببتيدية( )السلسلةي البروتين نيكليوتيدات يضاف حمض أميني ف 3عند إضافة  -
 ن(1).واحدبـنيكليوتيدات ينقص عدد الأحماض الأمينية في البروتين  3 حذفعند  -
دد الحمض الأميني بتتابع ثلاث نيكليوتيدات إذن     ( ARNm)رامزة نADN (6) الـ فييُح 

 (5.25)يؤكد صحة الفرضية.  وهذا
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 9102//الشعب)ة(: رياضيات// بكالوريا:  علوم الطبيعة والحياةلإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: تابع ل

 5 من 5 صفحة

 

 )الموضوع الثاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 الجزء الثاني:

 تبيان العلاقة: أ(  (1
وع نلـ رشف  يُ  ARNmفإن تتابع نوع النيكليوتيدات في الـ  Matthaeiو Nirembergمن تجارب  

 .الأحماض الأمينية في البروتين

 

6 1 

  تعيين الرامزات: ب(     
 .(Phe) ألانين الفنيل ضيشفر لحم (UUU) رامزة (U) قواعد من 3 تتابع -
 .(Lys) يسينلال ضيشفر لحم (AAA) رامزة (A) قواعد من 3وتتابع  -
 .(Pro) البرولين ضيشفر لحم (CCC) رامزة (C)قواعد من  3تتالي  بينما -

 

 

570 
 

570 
 

570 

1.5 

 ( 6) لاستعمال أربع بالكشف عن الشفرة الوراثية Matthaeiو Nirembergتسمح تجربة  (2
 .أحماض أمينية فقط  

 

570 
 

0.5 

 :Khoranaنتائج تجربة  تفسير (3
 ن من الأحماض الأمينية بـأن استعمال:في حالة حصوله على ببتيدات من تتابع نوعي 

  (CUC) .بتتابعاللوسين و  (UCC) يحدده تتابع (Ser)السيرين -       
 (CAC) تتابع.بوالهستدين  (ACA)تتابع  هالثريونين يحدد -       

  أنواع من القواعد بوجود  3من  رامزات 6استعمال  عنديفسر إنتاج ثنائيات وثلاثيات ببتيد
 .(Stop) التوقفرامزات  وهي يقابلها أي حمض أمينيلا  رامزات

 UAG، UAA، UGA7 وتتمثل في الرامزات التالية:
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57.0 

 

 

 

 

 

2.5 

 الجزء الثالث:
 توضيح تحكم الرامزات في تحديد أنواع الأحماض الأمينية:

  يتشكل الـARNm  عدة الأزوتيةمن أربع أنواع من النيكليوتيدات تختلف بنوع القا 
  A, C, U, G 
  يسمح الأربع أنواع من القواعد في الـARNm  رامزة 46بتكوين. 
   تشكل الرامزة وحدة الشفرة الوراثية من القواعد 3كل رامزة من تتابع 
  تتحكم بعض الرامزات في استعمال حمض أميني واحد مثل رامزة الانطلاقAUG التي 
 تشفر لاستعمال الميثيونين.  
  لاستعمال بعض الأحماض الأمينية أكثر من رامزة يشفر 

 (.Asn) سبارجينلأ AACو AAU من رامزتين مثل: -
 (.Ile) للإزولوسين AUUو AUCو AUAرامزات وهي:  3من  -
 (.Ala) للألانين GCGو GCAو GCCو GCUرامزات مثل:  6من  -
 (.Leu) للوسين UUGو UUAو CUG وCUA وCUC وCUUرامزات مثل:  4من  -
 هي: مزات ليس لها معنىبعض الرا UAA وUAG وUGA .رامزات التوقف 
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